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FExercice 1

Une entreprise fabriquant des vélos fait certaines dépenses. Dites si ces dépenses sont ou non des
consommations intermédiaires.
1. L'achat d'acier pour fabriquer les tubes des vélos.

Vrai B Faux
2. L'achat de selles.

Vrai B Faux

3. Les salaires versés aux travailleurs qui fabriquent les vélos.

Vrai 4 Faux

4. L'achat d'une machine supplémentaire pour fabriquer les vélos.

B VrotiIF Faux

5. L'achat de pneus.

4 Vrail_ Faux

6. L'achat de peinture pour peindre les vélos.

4 Vrail_ Faux

FExercice 2

Répondez par vrai ou faux afin d’évaluer votre compréhension du PIB et son évaluation.
1. Le PIB est un agrégat.

4 Vrail_ Faux

2. Le PIB est la somme des productions de tous les agents économiques.

B VraiIF Faux

3. Le PIB correspond a la somme deswaleurs ajoutées des agents économiques résidents.

4 Vrail_ Faux

4. Le PIB peut étre évalué @ prix constants ou a prix courants.

4 Vrail_ Faux

5. Le PIB permet d’évaluer les richesses créées dans une nation au cours d’une année.

v Vrat - Faux
6. Le PIB a prix constants est un PIB nominal déflaté.

4 Vrail_ Faux

7. Le PIB a prix constants est évalué en fonction des prix de I’'année en cours.

B VmiIF Faux

Exercice 3
Répondez par vrai ou faux afin d’évaluer votre compréhension de la crotssance.

1. L’aspect qualitatif de la croissance correspond aux mutations démographiques.

B VraiIF Faux

2. L’aspect qualitatif de la croissance correspond aux mutations économiques.

v

Vrai B Faux

3. L’aspect qualitatif de la croissance correspond aux mutations culturelles.

B VraiIF Faux

l
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4. L'accroissement du P IB provenant des investissements de capacité est une croissance extensive.

v

[
Vrai Faux
5. L'accroissement du PIB provenant des investissements de capacité est une croissance intensive.

B VraiIF Faux

Exercice 4
Cochez la ou les cases correspondantes afin d’évaluer votre compréhension de la croissance :

1. La crotssance extensive peut provenir de :
[l L’augmentation de la durée du travail

[l L’investissement en capital humain
[l L’accroissement du stock de capital

[l L’amélioration de Uefficacité du travail

2. On peut calculer la croissance économique par :
[l Le produit intérieur brut (PIB)
[1  Le taux de croissance du PIB
(1 L’indice du PIB

U Le coefficient multiplicateur du PIB

3. L’indicateur le plus pertinent pour faire des comparaisons a Iéchelle internationale est :

[0 PIB en dollars des Etats- Unis

[l PIB a parité de pouvoir d’achat ( PPA)
[0 PIB réel
[0 PIB nominal

4. Letaux de croissance annuel moyen-mesure :

O

L’évolution-annuelle des richesses créées

L’évolution globale des richesses créées

O
[l L’évolution annuelle movenne des richesses créées
U La moyenne des richesses créées par an

5. Quand letaux de’croissance du PIB passede 1,5% a 1% :
U On'dit qu’il y a diminution du PIB
On ditqu’il y a expansion

O
LI On'dit qu’il v a récession
U Onditqu’il y a dépression

6. La croissance intensive signifie :

O

Une croissance provenant surtout de ’augmentation des facteurs de production

Une croissance provenant surtout de augmentation de leur productivité

O
[1 Une croissance provenant surtout du de 'amélioration capital existant
O

Une croissance provenant surtout de l’augmentation de la durée du travail

Exercice 6
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1. Lecalcul du PIB réel se justifie par:

Ll La hausse des prix peut surestimer le montant du PIB

LI Les données en valeur ne permettent pas de mesurer les quantités réellement produites

LI Les données en volume ne permettent pas de mesurer les quantités réellement produites

2. Dans un pays A, la hausse des prix est de 5% (2000-2001), le P1IB nominal de 1200 M € en
2001, le PIB réel est égal a :
U 12005 %
U (1200/105) x 100
0 (1200x100) /105

3. Répondez par « vrat » ou par « faux » et justifiez.

L) Pour passer du PIB nominal au PIB réel, on divise le dernier par l'indice des prix.
Fausse : pour passer du PIB nominal au PIB réel, on divise le premier (le P IB nominal)-par l’indice
des prix (et non le dernter qut est le PIB réel)

[l Le passage de l'indice du PIB de 100 en 2010 a 98 en 2012, signifie sa hausse de 2% .
Fausse : si U'indice du PIB passe de 100 en 2010 a 98 en 2012 cela veut direqui leWP’IB a diminué de
2% (98 —-100 = -2) en 2012 par rapport a celut de 2010

[ Ces trois variations sont équivalentes: 2% ; X 1,02 ;indice 98 (basel00 année x ).
Fausse : si une variable quelconque a augmenté de 2% en umne année xpar’rapport a Uannée x cela

équivalent a dire que son coefficient multiplicateur sera.de <N 1 = 1,02 (d’apreés la formule

CM Z% + 1) et son indice par rapport a Uannée de'base xsera 2+ 100 = 102 (d’apreés la formule

indice = TCG + 100)

Balayage de la section I : définition

1) Qu’est-ce que la croissance économique?

La croissance économique trqduit-l'amélioration des performances d'une économie- Elle
est définie comme étant l'augmentation soutenue, pendant une période longue, des
grandeurs économiques\(production, consommation, investissement, épargne, etc-)

accompagnée de transformations des structures économiques

2) Qu’est-ce que la croissance extensive ?

Lalcroissance extensive est une augmentation de la production qui provient de
I’augmentation des facteurs de production (plus de travail et/ou plus de
capital)

3) “Qu’esi-ce que la croissance intensive ?
La croissance intensive est une augmentation de la production qui provient de

I’amélioration de I’efficacité des facteurs de production déja existants

(autrement dit elle résulte des gains de productivité)-
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4) Quels sont les changements qualitatifs qui peuvent accompagner la croissance économique, donnez

des exemples.

Les changements qualitatifs qui accompagnent la croissance économique sont :

- Mutations des structures de la production (exemple la robotisation)

- Mutations des structures de la population active (exemple I’dge de
travail passe de la classe 21-24 a 30-34)

- Mutations des structures de la consommation (exemple I’augméntation
de la part des services dans la consommation des ménages)

- Les conditions de concurrence (exemple les cartels (forme d’oligepole qui
prend de plus en plus d’ampleur)

- Les pays s’ouvrent de plus en plus les uns sur les autres (llextraversion

devient un impératif et non un choix)

5) Quel est Uindicateur qui permet de mesurer la croissance réelle des richesses créées dans un pays ?

L’indicateur qui permet de mesurer la croissaficeniéelle. des richesses créées dans un

pays est : le taux de croissance du PIB réél"puisque

Pour mesurer la croissance il faut se référer.a-un indicateur d’évolution tel
que le taux de variation, le coefficient multiplicateur ou I’'indice ;

Comme étant croissance économique on se référe donc au PIB (I'ensemble des
richesses créées dans un pays), de plus il doit étre réel car celui-ci élimine

I’effet de la hausse des prix donc refléte la réalité-

6) Pourquoi faut-il recouvrira la PPA ?

Il faut recouritqu “RIBen PPA car :

- LE& PIB estiévalué en PPA dans I’objectif de comparer de maniére plus
réaliste (pertinente) les richesses en éliminant la différence des
structures des prix entre les pays-

- Les richesses créées sont évaluées en un standard de pouvoir d’achat
en se basant sur un taux de change fictif au lieu de prendre un taux de
change officiel- Le PIB exprimé en PPA est obtenu en multipliant le PIB
calculé aux prix nationaux par un taux de change fictif qui rend

équivalent le prix d’un panier de marchandises dans chaque pays-

7 uel est 'indicateur le plus pertinent pour mesurer la croissance économique ? Justifiez
plusp r q

¢
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L’indicateur le plus pertinent pour mesurer la croissance économique est le
taux de croissance du PIB réel-

Justification :

Pour mesurer la croissance il faut se référer a un indicateur d’évolution tel
que le taux de variation, le coefficient multiplicateur ou I’'indice ;

Comme étant croissance économique on se référe donc au PIB (I’ensemble des
richesses créées par un pays), de plus il doit étre réel car celui-ci élimine

I’effet de la hausse des prix donc refléte la réalité-

Exercice 1
Si le PIB de 2008 est de 71950,7 milliards d'euros-
Le PIB de 2009 a baissé de 2,5 %

a) Calcul du PIB de 2009 :
PIB 2009 = PIB 2008 X (T+t)
PIB 3009 = 1950,7 X (7-0,025) =1950,7 x 0,975= 1901,3 Milliards d’euros

b) La hausse des prix étant de 1,8 %, ‘donc. le déflateur est de 101,8
Calcul du PIB réel :
PIB réel =" x 7100

déflateur
X 100 = 1867,6eMilliards d’euros

p 1901,3
réel =
piB 2009 101,8

¢) Calcul du taux de croissance/du PIB :
PIB réel2009—PIB réel 2008

Taux de croissance du PlB réel 009 = - X 7100
PIBréel 2008
. E 1867,6—1950,1
Taux de croissance du PlBrréel 509 = —foor  * 700 = -4,23%

Exercice 2
a) Pour.compléterile tableau, on a :
PNB = _PIB + revenus nets des facteurs
Revenusinets des facteurs 2006 = PNB - PIB
Reverius nets des facteurs 2006 = 43657,2 - 45756,2 = - 2105 MD
PNB 2007 = 49857,5 -2592 = 47265,5 MD
PIB 2008 = PNB - revenus nets des facteurs
PIB 2008 = 527146,5 + 3072,3 = 55218,8 MD

Indicateurs économiques de la Tunisie (en millions de dinars)

Année 20006 2007 2008

Produit intérieur brut (PIB) 45756,2 49857,5 552188
Produit national brut (PNB) 43651,2 47265,5 52146.,5
Revenu net des facteurs -2105 - 2592 -3072,3

Source : INS
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b) Le PIB en Tunisie est supérieur au PNB du fait de la structure des
flux de revenus entre la Tunisie et le reste du monde- Ainsi, un pays comme
la Tunisie verse plus de revenus qu’il n’en recoit du reste du monde, en raison
d’une faible implantation a I’étranger, et d’une forte présence étrangére sur le

territoire national

¢) De combien a augmenté le PIB en Tunisie entre 2006 et 2008 en % :
PIB 2008—-PIB 2006

Taux de croissance du P/B 2006-2008 = PIE 2006 X 7100
. 55218,8—45756,2
Taux de croissance du P/B 2006-2008 = W X 100 = 20,68%

d) Par combien a été multiplié le PIB de la Tunisie entre 2006 et 2008 (2

maniéres) :
Coefficient multiplicateur = PIb 2008
e
Coefficient multiplicateur = 457—56’2 = 71,2068
Ou bien CM = % +7
D'oi cm = 222 +1 = 71,2068

100

e) De combien a augmenté le PNB en Tunisie entre 2006 et 2008 en % :
PNB 2008=PNB\2006

Taux de croissance du PNB 2006-2008 = PNB.2006 X 100
. 52146,5—-43651,2
Taux de croissance dU PNB 2006-2008 = W X 100 = 79,46%

Exercice 3

a) Pour 276,25 : le PIB nominal de)la Tunisie a augmenté de 176,25% en
2002 par rapport a celui dext990
Pour 163,2 : lés prix; en Tunisie, ont augmenté de 63,2% en 2002 par
rapport a ceux de: 1990

b) Pour compléter.le tableau :
PIN .nominat-19907= PIB nominal 2002 X100

indice du PIB nominal2002/1990
PIB nominal1990 = 2227 x 100 = 10818,8MD

276,25
Indice du PIB nominal 1990/7990 = 100 car c’est I'année de base
PIB réel 1990 = PIB nominal =10818,8 MD car c’est I'année de base
PIB réel 2002 = ZBrominal x 700

déflateur
PIB réel 2002 = 22 x100 = 18313,1MD
Indicateurs économiques de la Tunisie
1990 2002
PIB nominal (en MD) 10818.8 29887
Indice du PIB nominal 100 276,25
Indice des prix 100 163,2
PIB réel (en MD) 10818,8 18313,1

Source : BCT

6
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Exercice 4

Pour compléter le tableau :

Pour I’année 2006 :

Déflateur du PIB 006 =PIB nominal2006 7

PIB reéel2006
Déflateur du PIB 2006 =

41228 x 700 = 182,3
Pour I’année 2007 :

22546,6
P PIB nominal2007
Déflateur du PIB >p07 =———————— X 700

PIB réel2007
Déflateur du PIB 2007 =

48605 x 700 = 187,17

23968,2
PIB réel 2007

dice d 1 =
Indice du P/B réel 2007/2000 PIB réel 2000

réel 2000,

X 100 ; il faut donc trouver le-PIB

PIB réel 2006

POU" cela on a //76{/.66 dU P/B réel 2006/2000 = PIB réel 2000 X 100-= 737,2
D’oit PIB réel 2000 = 222 x 100 = 17184,9 MD
Alors on aura /ﬂdiCC dU P/g réel 2007/2000 = ij?Zi,: X\100 = 739,4
Pour I’année 2008 :
On a 148 = ZBIEI2008 700
17184,9

D’ou P/g réel 2008 = 25433,6 mD
PIB nominal _ PIBréel 2008 xdéflateur

2008 — 100
PIB nominal s00s = 222222202 = 48662 ZMD

100
Interprétation des valeurs éni gras.et soulignées :

En Tunisie, les prix ont augmenté de 90,9% en 2008 par rapport a ceux de

7990
Le PIB réel de la Tunisiesa-augmenté de 48% en 2008 par rapport a celui de
2000
Evolution de quelques indicateurs de ’économie tunisienne :
2006 2007 2008*
PIB nominal en MD 41122,8 44860,5 48552,7
PIB réel en MDD (aux prixz-de 1990) 22546,6 23968,2 25433,6
Déflateur du PIB (année de base 1990) 182,3 187,1 190.9
Indice du P1IB réel (année de base 2000) 131,2 139.,4 148.0
Taux de croissance global (TCG) du PIB réel 12,8%
TCAM du PIB réel 6.2%
Source : INS
* Données prévisionnelles pour l'année 2008.
Complétez le tableau puis interprétez les valeurs en gras et soulignées.
Quelintérét présente le taux de croissance annuel moyen (TCAM) ?
Il permet de résumer une succession de taux de croissance par une moyenne, qui est

le taux de croissance uniforme qui aurait abouti a la méme croissance globale dans le

méme temps:
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Exercice 5

o Calcul du taux de variation du PIB en euros courants :

., . PIB nominal 2006—PIB nominal 1998
Taux de variation du PIB nominal = : X 700
PIB nominal 1998

Taux de variation du PIB nominal = % X 100 = 37,17%

e Calcul du coefficient multiplicateur du PIB en euros courants :

Coefficient multiplicateur du PIB nominal 1998-2006 = L 21ominal2006
PIB nominal 1998

Coefficient multiplicateur du PIB nominal 1998-2006 = —-% = 1,3717

1306,4

o Calcul de l'indice d’évolution du PIB en euros courants :
Indice du PIB nominal 2006/1998 = fBnominalz006 754,

PIB nominal 1998
Indice du PIB nominal 2006/1998 = —22 x 100 = 137,17

1306,4

o Les relations entre ces trois indicateurs :
TCG = Indice - 100
Indice = TCG + 700

indice
cm =
100

Indice = ¢M x 100
TCG = (em - 1) x 100

cm =224 7
100

Exercice 6: (BAC 2010 session principale)

a) Pour compléter le tableau, silsfaut effectuer les calculs suivants :

- Calcul du PIB nominal ‘ear2009:
PIB réel X Déflateur du PIB

PIB nominal = ™
PIB nominal ., 2005 525220 = 55 806,19 MD

100

- Calcul du/déflateur du PIB en 2005 :

Déflateur du Plg =&Bmominal 7505
PIB réel

Déflabeuridi PIB . 2005 = 22222 X 7100 = 176,64

213714

Evolution du PIB et des prix en Tunisie (MD)

2005 2009
PIB nominal 37751,2 55806,19
P1IB réel (base 1990) 21371,4 26960.,8
Déflateur de PIB (base 1990) 176,64 209,084
Source : INS
b) - Calcul des taux de croissance :
Taux de croissance du pPlg = ZBAmA-PIBIntial o 7504

PIB initial

5
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55 806,19 - 37 751,2

o Taux de croissance du PIB nominal p0s-2009 (en %) = e x 700 =
47,82 %
o Taux de croissance du PIB réel 2005-2000 (en %) = % X 7100 = 24,89 %

- Le taux le plus pertinent pour mesurer la croissance économique en Tunisie sur la
période 2005-2009 est le taux de croissance du PIB réel- En effet, ce taux perimet
de mesurer ’augmentation des richesses réellement créées en Tunisie (24,89%) durant
cette période en éliminant la hausse des prix- En revanche, le taux de crojssance du
PIB nominal est moins pertinent car il refléte une augmentation de la production
(47,82%) provenant non seulement de la hausse des quantités produites mais_aussi de

I’accroissement des prix durant cette période-

Exercice 7

Evolution du P1IB réel et nominal tunisien (en millions de dinars tunisien)

2000 2001 2002 2003 2004
PIB a Prix courants 26650.8 28757.2 29923.8 32170.2 35192.0
PIB a Prix constants (base 1990) 17185.1 18031.2 18356.6 19375.7 20546.4
Source: INS

a) Interprétation des données en gras ethsoulignées :
L’ensemble des richesses créées par awTunisie.en/ 2002 aux prix de 2002 étaient de
29923,8 MD-
L’ensemble des richesses créées par la Tunisie en 2004 aux prix de 19971 étaient de
20546,4 MD-

b) Calcul puis interprétation‘du-taux de croissance du PIB en volume pour I'année

2003 :
. PIB réel 2003—PIB réel 2002
Taux de croissanéendu PIBren. volume »005 = = - - X 7100
: PIB re%l 2002
. 19375,7—18356,6
Taux de croissaace du P/g en volume 2003 = W X 700 = 5,55%

Interprétation) : le PIB réel ou en volume de la Tunisie a augmenté de 5,55% en
2003 par rapport/a celui de 2002 (ou entre 2002 et 2003)

¢)wCaleul’ puis interprétation du taux de croissance du PIB nominal pour I'année
2007 :

PIB réel 2001—PIB réel 2000

Taux de croissance du PIB en valeur >o0; = - Xx 700
c PIB resel 2000
. 28757,2—26650,8
Taux de croissance du PIB en valeur >o0; = —eezos ¥ 700 = 7,90%

Interprétation : le PIB nominal ou en valeur de la Tunisie a augmenté de 7,90% en
20017 par rapport a celui de 2000 (ou entre 2000 et 20017)

d) Calcul et interprétation du taux de croissance global du PIB réel entre 2007
et 2004 :

g
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PIB réel 2004—PIB réel 2001
— X 100
PIB réel 2001

X 7100 = 13,94%

Taux de croissance global du PIB en volume 200:-2004 =

. 20546,4—18031,2
Taux de croissance du PIB en volumesoor-2004 = —woia

Interprétation : le PIB réel ou en volume de la Tunisie a augmenté globalement de

13,94% entre 2001 et 2004

e) En sachant que I’année de base est I'année 2002, calcul et interprétation de

I'indice du PIB réel en 2007 et l’indice du PIB en 2003 :

PIB réel 2001 18031,2
dice d 5 =——— X J00 = ——= x JOO = 968,
Indice du PIB réel 20012002 PIB réel 2002 18356,6 96,22

Interprétation : le PIB réel de la Tunisie en 2007 était inférieur a celui de 2002 de
1,78% (98,22 - 100)

PIB réel 2003 19375,7
dice d 5 =———— X J00 = ——= X JO0O =70
Indice du PIB réel 200372002 PIB réel 2002 18356,6 5,55

Interprétation : le PIB réel de la Tunisie a augmenté de 5/65% en 2003 par rapport

a celui de 2002-

Exercice 8 (bac 2008 session principale ancien régime)
Complétez le tableau suivant :

Evolution du en Tunisie ( MD)

2006 2007
PIB a prix courants 40826.,9 44244.,1
PIB a prix constants (base 1990 ) 22474,3 23812,9
Source : INS
a) Calcul et interprétationydu /PIB & prix courants en 2007 sachant que
le taux de croissance annuél-été de &,37% :
_ PIB2007=PIB 2006
TCA du PIB 2007 = CAdPI%I%O% X 700
Do PIB ominal 2007 = € T—lol;— +7 ) X PIB nominal 2006

8,37

PIB.\ pomiat-2007 = ( oo | 7) X 40826,9
P/g nominal 2007 = 44244: IMD

44244 1/.MD est I'ensemble des richesses créées en Tunisie au cours de 'année 2007
et évaluees auxwprix de 2007 ; autrement dit, la somme des valeurs ajoutées
réalisées par les’résidents sur le territoire national durant cette année et calculées
aux_prix de Vannée 2007-

b) Calcul et interprétation du PIB a prix constants en 2006 (base 1990)
sachant que le déflateur (base 1990) a été de 181,66 en 2006 :
PIB  \z.i 2006 =%$::ﬂ x 100

PIB réel 2006 = 222 x 100

PIB 10 2006 = 22474,3 MD
22474,3 MD est I'ensemble des richesses créées en Tunisie au cours de I’année 2006

et évaluées aux prix de 1990 ; autrement dit, la somme des valeurs ajoutées réalisées

par les résidents sur le territoire national durant cette année (2006) et évaluées

0
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non pas a partir des prix de I’année 2006, mais plutét a parti des prix de I’année

7990, considérée comme l(année de référence ou I'année de base:

Exercice 9

Taux de croissance annuel moyen de quelques indicateurs de Belgique (%)

1970-1980 1980-1990 | 1990-2000 | 2000-2010 | 2011-2014
PIB 3,4 2,0 ? 1,5 1,0
Volume de travail -0,8 -0,1 0,2 0,6 0,9
Productivité horaire 4,2 2,1 2,0 0,9 0,1

Réponse :

7- On a productivité du travail =

production

travail

Source’': OCDE

Alors TC de productivité = TC de production ~T€ du travail
> TCAM du PIB (production) = TCAM du volume de travail +TCAM. de la productivité

2 TCHM dU P/B (1990-2000) = 0-2+2 = ;‘g

o Sur la période (1970-7980) et (1980=1990)

la croissance économique

est purement intensive car sur ces deux périodes la croissance provient

seuletnent de I'accroissement de la_productivité horaire du travail (4-2% sur

(71970-71980) et 2-1% sur (1980-1990)). et non plus d’une hausse de I’effectif

employé puisque le TCAM du volume. (la’ quantité du travail ) est négatif

(c'est-a-dire la quantitédde travail a  diminué ; - 0-8% et - 0-1% )-

J Sur la période, (1990-2000) et (2000-2070)

la croissance économique

est plutét intensive qu’extensive : puisque le TCAM de la productivité du travail

> TCAM de la quantité du travail (2%>0-2%) et (0-9%>0-6%) c’est 4 dire

cette croissance au cours de ces 2 périodes résulte plutét de |‘accroissement de

I’efficacite des| facteurs que de I’accroissement de la quantité des facteurs de

production:

. Sur la"période (2010-2074) la croissance est plutét extensive

qu’intensive  car la croissance provient plutét de ['accroissement de la

quantitée des facteurs de production que de ‘accroissement de

0°1%)

la productivité
horaire du travail (TCAM du volume de travail > TCAM productivité : 0-9% >
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Exercice 1

Cochez la ou les cases correspondantes afin d’évaluer votre compréhension:
1. L’expansion est :

U L’augmentation des richesses a un rythme accéléré

Une phase ascendante du cycle économique

Une phase descendante du cycle économique

O OO

Une phase contradictoire a la récession économique

La dépression est:
Une phase qui se traduit par une augmentation du PIB
Une phase qui se traduit par une diminution du PIB

Une phase descendante du cycle économique

OO0 0 N

Une phase ou le taux de croissance est négatif

3. La crise est:

[l Un point qui annonce la diminution du taux de croissance

U Un pointle plus haut du cycle
L1 Un point le plus bas du cycle
[ 01
Exercice 2
le tableau complété :

Deéfinition Mot clé
PIB tn—PIB t0 .
~—m > 100 Taux de croissance global
PIBt1—PIB t0 .
——X100 Taux de croissance annuel
PIBtO
Augmentation de production provenant de Faugmentation des facteurs . .
. Croissance extensive
de production
Augmentation durable de production avec changement des structures . ) .
. : Croissance économique
économiques
PIB D .
x 100 Indice du PIB
PIB t0
Crotissance qui provient de l’amélioration de Uefficacité des facteurs de . . .
. Crotssance intensive
production
P1IB évalué non pas. surla base des prix intérieurs mais plutot
sur la basé.d’un tauxde change fictif qui fait 'équivalence de PIB en PPA
prix d’un panveide biens dans chaque pays.
Tendance générale qui étudie I"évolution a long terme d’un phénoméne Trend
Variatons irréguliéres de la croissance économiques Fluctuations

Lorsque ces mouvements sont alternés, périodiques, réguliers et de

. . Cycle économique
méme _amplitude 4 1

Phase de croissance ralentie ou le taux de croissance fléchi Récession

Phase de croissance accélérée avec un taux de croissance accélérée aussi Expansion

Phase de baisse du PIB qui se traduit par un taux de croissance

s e . Dépresston
inférieur a zéro

z



e Rarima Ben Stama
Sérce de névision chapitre | la crocssance économigue

Balavage de la section : L’irrégularité de la croissance

1) Qu’appelle t’on « fluctuations économiques » ?

Les fluctuations économiques désignent les mouvements de hausse et de

baisse qui affectent les grandeurs économiques au cours du temps
2)  Qu’est-ce qu’un cycle économique ?

Lorsque ces mouvements c'est-a-dire les fluctuations sont alternés,

périodiques, réquliers et de méme amplitude : on parle de cyclel économique:

3) Toutes les fluctuations sont-elles toujours cycliques ?

Les fluctuations peuvent étre cycliques si elles sont réquliéres ; comme elles

peuvent étre non cycliques si elles ne sont pas réquliéres:

4) Identifiez les différentes phases du cycle.

Expansion : les grandeurs économiques (laroduction, I"emploi, les prix, les
revenus) augmentent, le taux de croiss@hice économique accélére et I’activité

économique accélére aussi-

Récession : les grandeurs économiques augmentent a faible rythme (le PIB et
les revenus, un fléchissement de la consommation, une faible rentabilité de
I’investissement et des taux d’intérét élevés), le taux de croissance baisse

tout en restant positif et ['activité économique ralentie

Dépression :“les._grandeurs économiques baissent (a savoir la production, les
revenus,/lesiinvestissements, la phase se caractérise par la faillite de
nombreuses’ éntreprises et un taux de chémage trés élevé), le taux de

croissatice devient négatif et I'activité économique recule

Crise \7le point le plus haut du cycle (le maximum cyclique) c’est le point qui
met fin a la phase d’expansion (Elle se caractérise par une saturation de la
demande et un blocage de I'investissement qui affectent certaines branches
motrices et peuvent par conséquent se transmettre a l’ensemble de

I’économie)-

5



Wene Rarima Benw Slama

Sérce de névision chapitre | la crocssance économigue

Reprise : le point le plus bas du cycle qui annonce une nouvelle expansion donc

un nouveau cycle- Point de retournement de la tendance- (Elle se caractérise

par un arrét de la baisse des prix et des revenus et la reprise de la

production- En plus, la consommation redémarre, les entreprises commencent a

embaucher et les banques commencent a préter)-

5) Comparez croissance et expansion.

Expansion

Croissance

Points en communs

- Augmentation des grandeurs économiques (PIB, R,

¢ Il..):
- Aspect quantitatif

Points de différences

- C’est une phase de

courte durée-

- Pas de changementside

structures économiques:

-L’expansion_ne ‘revet

qu’un aspect quantitatif:

- c'estoun’ phénoméne de

longue durée-

- Changements des

structures économiques:

-La croissance revét un
aspect quantitatif et un
autre qualitatif:

6) Toute augmentationdu P IB réel signifie t’elle nécessairement une augmentation de taux de

croissance ?

Nécessairement. = “exige, une réponse nuancée (donc deux parties dans la

réponse)

o Llaugmentation du PIB réel peut se traduire par une accélération du

tauxade-croissance (par exemple si le taux passe 3% a4 5%) on parle alors

d’expansion’ ;

o Toutefois, elle peut se traduire par un ralentissement du taux de

croissance (par exemple si le taux passe de 3% a 2%) on parle alors de

récession

4
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Exercice 1(Bac 2002 session principale)

Pour compléter le tableau :

Pour ’année 71990 :

Indice du PIB nominal 100 car c’est I’année de base

Déflateur du PIB 100 car c’est I’année de base

PIB & prix constants = 10816 MD = PIB a prix courants ou nominal car c’est I’arinée
de base*

Pour 'année 71999 :

PIB réel xdéflateur 16412 X150,3

PIB a prix courants = =
100 100

PIB a prix courants = 24667,2 MD

. PIB nominal 1999 24667,2
Indice du PIB ,omipg = ——————— X 100 = X 100
PIB nominal 1990 10816

Indice du PIB ,omina = 228,0
Pour I’année 2000 :

10816 X246,6

P/B nomina/ 2000 =

100
P/B nomina/ 2000 = 26672, 2 MD
Déflateur 2000 = 21676178252 X 7100

Déﬁateur 2000 = 755,2

. PIB réel 2000—PIB réel 1999
Taux de croissance annuel du PIB ..0000" =

PIB.réel 1999
17185—16412

X 100
16412

Taux de croissance annuel du PIB réel/2000 = 4,7%
Evolution du PIB et des prix en Tunisie

x 7100

Taux de croissance du PIB . 2000 =

1990 1999 2000
PIB dprix courants (en millions de dinars) 10816 24667,2 | 26672,2
Indice du PIB nominal (année de base 1990) 100 228.,0 246.6
Déﬂateur du PIB (aniée de base 1990) 100 150.3 155,2
PIB a prix constants (en millions de dinars) 10816 16412 17185
Taux de croissance annuel du PIB réel en% 6.0 4,7
Source : INS

Interpretationwde. 7 I’évolution des taux de croissance annuels du PIB réel : [I’année
2000-est caractérisée par un ralentissement de I’activité économique puisque le taux
de ¢roissance” annuel du PIB réel a baissé tout en restant positif (il est passé de 6%
en 1999 a 4,7% en 2000) c’est une phase de récession:

Exercice 2 Soient les données suivantes relatives a une économie fictive :

Année 1994 1995 | 1996 | 1997 | 1998
Indice du PIB a prix constants (base 1993) 105 |1 106 98 108 110
Déflateur du PIB (base 1994 ) ? 103 107 | 109 112

Source : Exemple.

1% Interprétation des valeurs soulignées :
Le PIB réel a diminué de 2% en 1996 par rapport a celui de 1993 (année de base)

5
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Les prix ont augmenté de 9% en 1997 par rapport a ceux de 1994 (année de base)
2% Calcul et interprétation du taux de croissance annuel du PIB & prix
constants sur la période 1994-71998 :

Taux de croissance annuel du PIB réel 1994 = 5%

Le PIB réel de cette économie fictive a augmenté de 5% entre 1993 et 1994

Taux de croissance annuel du PIB réel 1995 = 1%

Le PIB réel de cette économie fictive a augmenté de 1% entre 1994 et 1995

Taux de croissance annuel du PIB réel 1996 = -8%

Le PIB réel de cette économie fictive a diminué de 8% entre 1995 et 71996

Taux de croissance annuel du PIB réel 1997 = 710%

Le PIB réel de cette économie fictive a augmenté de 10% entre 1996 et 1997

Taux de croissance annuel du PIB réel 1998 = 2%

Le PIB réel de cette économie fictive a augmenté de 2% ientre 71997 et 1998

3% présentation graphiquement de I’évolution du_PlBsréel de cette économie,

TCA

15%
10% A
5%

/ \ —o—TCA
0% T T T T T 1
1993 1994 199x199?/ 1997 1998 1999
\Y,

-10%

Pour dégager|et définir les phases d’expansion, de récession et de dépression sur la
période 199%-71998&"

Une ‘phase de récession : Elle concerne I'année 71995 et 1998 durant chacune
de ces années le taux de croissance du PIB réel a diminué tout en restant
positif Il est passé de 5% en 1994 a 1% en 1995 et de 10% en 1997 a 8%
en'1998 Le PIB a donc augmenté mais a un rythme plus faible que celui de
’année précédente-

Une phase de dépression : Elle est observée durant I'année 1996- Le taux de
croissance annuel du PIB réel est négatif traduisant une baisse du PIB réel-
Une phase d’expansion : Elle est repérable en 1997- Durant laquelle le taux de

croissance annuel du PIB réel est positif et croissant par rapport a I’année

6
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précédente: De -8% en 1996 a 10% en 1997 Ainsi, durant cette phase, le
PIB réel augmente a un rythme accéléré-

7) Distinguez récessions et dépression.

Distinction entre récessions et dépression-

Récession Dépression
Pour les indicateurs lls augmentent a faible Ils diminuent
rythme
Pour le taux de croissance | Il baisse tout en restant Il devient_negatif
positif
Pour I'activité économique Elle ralentie Elle recule

8) Qu’est-ce que le « trend » ?
Le trend est une tendance générale du taux-de“croissance du PIB, elle est

généralement positive malgré les fluctuations:

Exercice 3 bac 2008 session principale)

Croissance du PIB réel aw Japon sur la période 2001-2006 (en % )

2001 2002 2003 2004 2005 2006

Taux de croissance annuel du PIB réel 0,4 -0,4 1.4 2,7 1,9 2,2

Le Nouvel Observateur, Atlaséco 2006 et 2008, Atlas économique et politique mondial, Editions Médiaobs

Repérage des différentes phases’qui caractérisent la croissance économique au Japon
durant la période 20071-2006- Et justification votre réponse :

L’étude des donnéesidu tableau statistique relatives a I’économie nippone
montrel.que  la croissance se caractérise par des fluctuations économiques sur la
période 2000-2006 faisant apparaitre les phases suivantes :

Une phase d’expansion : Elle est repérable en 2003, 2004 et 2006- Durant
chacuhe de ces années, le taux de croissance annuel du PIB réel est positif et
croissant par rapport a I’année précédente- Ainsi, durant cette phase, le PIB
réel augmente a un rythme accéléré-

Une phase de récession : Elle concerne I'année 2005 durant laquelle le taux de
croissance du PIB réel au Japon diminue tout en restant positif- Il est passé
de 2,7% en 2004 a 1,9% en 2005 Le PIB a donc augmenté en 2005 mais a
un rythme plus faible que celui de 200%-

7
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Une phase de dépression : Elle est observée durant I'année 2002 Le taux de

croissance annuel du PIB réel est négatif traduisant une baisse du PIB réel-
Exercice 4

a- - le PIB de la France a baissé de 1% en 1993 par rapport a celui de 719924
- le PIB de la France a augmenté de 1% en 2002 par rapport a celui 2003+

b- On recourt au PIB en volume car il nous permet d’éliminer la hausse des
prix (ou I’effet prix ou I’'inflation) puisque le PIB aux prix courants.cotitient
la hausse des prix donc il ne reflete pas la réalité-

¢ - pour les années 1986, 1987 et 1988 il y a expansioni-accélération
des taux de croissance tous les indicateurs augmentent et I’activité
économique accélére aussi-

-Pour les années 71989, 71990 et 71997 il y a récession " le taux de
croissance baisse tout en restant positif, il § a ralentissement de |’activité se
traduisant par un fléchissement des indicateurs:

-Pour I'année 71992 il y a expansion

-Pour I'année 1993 il y a dépression. : baisse de la production se

traduisant par un taux de croissancesiégatif:

Exercice 5

Evolution du PIB d’une économie fictive entre 1992 et 1998 en millions de dinars (année de base

1992)

5

Années 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998

PIB a prix constants
(base 100en 1992) 12113.1 | 12361.4 | 12788.7 | 12089.7 | 13089.8 | 13994.5 | 15573.3

Source : exemple

@) Calcul'des taux de croissance annuels du PIB réel :

PIB réel (n+1)—PIB réel n
X 700

Taux de croissance annuel du PIB réel n+l =

PIB réeln
Taux de croissance annuel du PIB réel 1993 = % X 100 = 2,04%
Taux de croissance annuel du PIB réel 1994 = % X 100 = 3,45%
Taux de croissance annuel du PIB réel 1995 = % X 100 = -5,46%

Taux de croissance annuel du PIB réel 1996 = 2%828°129897 » 700 = 8,27%

12089,7
Taux de croissance annuel du PIB réel 1997 = % X 7100 = 6,97%
Taux de croissance annuel du PIB réel 1998 = 23733713945 » 100 = 77,28%

13994,5
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b) Représentation graphique des TCA :

TCA

14.00%
12.00%

10.00%
8.00% rv;
6.00% 1

4.00%
2.00%
0.00% T T \ T I
-2.00%19 99
-4.00%
-6.00% v
-8.00%

=0=TCA

Le graphique montre que la croissance est irréguliére puisqu’elle se caractérise par des
fluctuations économiques sur la période 1993-1998 faisant apparaitre les
phases suivantes :

Une phase d’expansion : Elle est repérable~en 1994, 71996 et 1998 Durant
chacune de ces années, le taux dé eroissance/annuel du PIB réel est positif et
croissant par rapport a I’année précédente- Ainsi, durant cette phase, le PIB
réel augmente a un rythme accéléeré:

Une phase de récession :'\Elle concerne 'année 1997 durant laquelle le taux de
croissance du PIB réel a diminué tout en restant positif- |l est passé de
8,27% en 199644 6,91% en 1997 Le PIB a donc augmenté en 1997 mais a
un rythme plus._faible que celui de 71996-

Une phase“de dépression : Elle est observée durant I’année 1995 Le taux de
croissance annuel-du PIB réel est négatif traduisant une baisse du PIB réel-

Exercice 6 (Bac'2015 session de contréle)
Evolution du PIB réel en Tunistie

2008 2009 2010 2011 2012
PIB aux prix de Uannée précédente (en | 52 129 53 745 55465 54411 56 370
millions de dinars)
TCA * du PIB réel (en % ) 4,5 3,1 3,2 -1,9 3,6

Bangue Centrale de Tunistie *TCA : Taux de croissance annuel.

a) Calcul et signification des résultats :
> Calcul

9
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PIB réel 2009—-PIB réel 2008
PIb réel 2008

X 100

X 7100

»  Taux de croissance annuel du PIB réel 2009=

Taux de croissance annuel du PIB réel 2009 = 23725-32129

52129
TCA du PIB réel en 2009 = 3,1%
= PIB réel 2011 = PIB réel 2010 x (1+TCA)
PIB réel 20771 = 55465 x (1- 0,019)
PIB réel 2011 = 54411 MD
> Signification des résultats :
» Le TCA du PIB réel = 3,1% signifie qu’en Tunisie, le PIB réel a augmenté de
3,7% entre 2008 et 2009
» Le PIB réel 2071 = 54411 MD désigne la valeur des richesses créées enyTunisie
en 2071 mesurée aux prix de I'année 2070
b) La hausse du PIB peut se traduire par :
»  Une expansion si cette hausse du PIB s’effectue ddun rythmelde plus en plus
accéléré- En effet, en Tunisie :
- Entre 2009 et 2070, ou le taux de croissance du PIB en 2070 (3,2%) est
supérieur g celui de 2009 (3,7%) ;
- Entre 2077 et 2072, oi le taux de croissance™du PIB en 2072(3,6%) est supérieur
i celui de 2011 (-1,9%) ;
»  Une récession si la hausse du PIB. s’effectue’a un rythme de plus en plus
ralenti, c’est le cas de la Tunisie,“entre 2008 et 2009, ol le taux de
croissance du PIB en 2009 (8,1%)/est inférieur a celui de 2008 (4,5%)

D’oil la hausse du PIB ne_se traduit pas toujours par une expansion:



